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Του Γιάννη Μούτσιου

Μείζονα απειλή για την ασφάλεια του Ισραήλ και της ευρύτερης περιοχής χαρακτήρισε το Ιράν και το πυρηνικό

πρόγραμμά του ο πρέσβης του Ισραήλ στην Ελλάδα, Νόαμ Κατς, μιλώντας στα «Παραπολιτικά» λίγες ώρες πριν από τα

πλήγματα του Ισραήλ σε 100 στόχους στο Ιράν, ενώ με δήλωσή του πήρε θέση και μετά από αυτά, επαναλαμβάνοντας όσα

είπε νωρίτερα χθες ο Μπ. Νετανιάχου: «Οπως δήλωσε ο πρωθυπουργός Νετανιάχου, το Ισραήλ εκτέλεσε την επιχείρηση

“Αναδυόμενος Λέοντας”, μια περιορισμένη σε έκταση στοχευμένη εκστρατεία, για να αναχαιτίσει την ιρανική απειλή για την

ίδια την επιβίωση του Ισραήλ. Εδώ και δεκαετίες, οι τύραννοι της Τεχεράνης καλούν με περισσό θράσος και ανοιχτά για την

καταστροφή του Ισραήλ, υποστηρίζοντας τις απειλές τους με ένα πρόγραμμα πυρηνικών όπλων. Τους τελευταίους μήνες, το

Ιράν έχει κάνει βήματα που δεν έχει κάνει ποτέ στο παρελθόν - βήματα για την οπλοποίηση του εξαιρετικά εμπλουτισμένου

ουρανίου». Ο πρωθυπουργός Νετανιάχου προειδοποίησε επίσης ότι «εάν το Ιράν δεν σταματήσει το πρόγραμμά του, τότε θα

μπορούσε να αναπτύξει ένα πυρηνικό όπλο σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα. Τα πλήγματα στόχευαν στην καρδιά του

προγράμματος πυρηνικού εμπλουτισμού του Ιράν και στα πυραυλικά του συστήματα, τα οποία στο παρελθόν εκτόξευσαν 300

βαλλιστικούς πυραύλους κατά του Ισραήλ και θα μπορούσαν σύντομα να μεταφέρουν πυρηνικές κεφαλές. Πρόκειται για μια

απαράδεκτη απειλή. Αυτό πρέπει να σταματήσει».

Ο πρωθυπουργός Νετανιάχου στη συνέχεια δήλωσε πως «το “ποτέ ξανά” είναι τώρα». Κάνοντας αναφορές στην Ιστορία, είπε

πως «όταν οι εχθροί ορκίζονται να σας καταστρέψουν, θα πρέπει να τους πιστεύετε. Οταν οι εχθροί κατασκευάζουν όπλα

μαζικού θανάτου, σταματήστε τους. Το καθεστώς του Ιράν αποκαλεί το Ισραήλ “μικρό Σατανά” και την Αμερική “μεγάλο

Σατανά”. Δεν θα αφήσουμε το πιο επικίνδυνο καθεστώς του κόσμου να αποκτήσει τα πιο επικίνδυνα όπλα». Ο αγώνας του

Ισραήλ, πρόσθεσε, «δεν είναι απέναντι στον λαό του Ιράν, αλλά κατά του καθεστώτος που τον καταπιέζει».

Αναλυτικά η συνέντευξη του πρέσβη του Ισραήλ στην Ελλάδα, Νόαμ Κατς στα Παραπολιτικά

Ο πρόεδρος Τραμπ, σε τηλεφωνική επικοινωνία με τον πρωθυπουργό Νετανιάχου, φέρεται να δήλωσε ότι ο

πόλεμος στη Γάζα πρέπει να τελειώσει τώρα.

Αυτή η συζήτηση αποτελεί απόδειξη της στενής σχέσης που έχουμε σε επίπεδο ηγεσίας μεταξύ του Ισραήλ και των

Ηνωμένων Πολιτειών. Υπάρχει όμως ένας τεράστιος «ελέφαντας» στη Μέση Ανατολή, που ονομάζεται Ιράν. Προσχώρησε

στον πόλεμο που ξεκίνησε η «Χαμάς» στη Γάζα, μέσω αντιπροσώπων του στη Μέση Ανατολή. Το Ιράν αποτελεί μείζονα

απειλή για την παγκόσμια σταθερότητα, ειρήνη και ασφάλεια με τις πυρηνικές στρατιωτικές φιλοδοξίες του. Βρισκόμαστε σε

στενή συνεργασία και συντονισμό με τους Αμερικανούς συμμάχους μας.

Οι ισχυρισμοί ότι υπήρξε ρήξη μεταξύ του Ισραήλ και της αμερικανικής κυβέρνησης ευσταθούν;

Έχουμε ατσάλινες σχέσεις με τις Ηνωμένες Πολιτείες και τη δυνατότητα να συζητάμε για όλα τα θέματα.

Έχει την επάρκεια το Ισραήλ να προκαλέσει ένα καίριο πλήγμα στο Ιράν χωρίς την υποστήριξη των ΗΠΑ;

Το πυρηνικό πρόγραμμα αποτελεί τη μεγαλύτερη απειλή για το Ισραήλ, την περιοχή και την παγκόσμια ειρήνη και

σταθερότητα. Θεωρώ ότι οι Ιρανοί είναι πλήρως αφοσιωμένοι στα σχέδιά τους. Τώρα υπάρχει ένα παράθυρο ευκαιρίας για να

το αντιμετωπίσουμε.

Πρόσφατα, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Νορβηγία και ο Καναδάς -μέχρι πρότινος σύμμαχοι του Ισραήλ- επέβαλαν

κυρώσεις σε δύο εξέχοντα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου για τη Γάζα. Ποιος είναι ο αντίκτυπος στις σχέσεις

με το Ισραήλ;

Νομίζω ότι οι βασικές προϋποθέσεις που καθιστούν έναν πόλεμο δίκαιο απέναντι στη γενοκτονία που προκαλεί μια

τρομοκρατική οργάνωση δεν έχουν αλλάξει. Το πλαίσιο στο οποίο διεξάγεται αυτός ο πόλεμος παραμένει το ίδιο με αυτό της

7ης Οκτωβρίου. Ο υπουργός Εξωτερικών της χώρας μου χαρακτήρισε την ενέργεια αυτή εξωφρενική, καθώς πρόκειται για

εκλεγμένα πολιτικά πρόσωπα, ωστόσο αρνούμαι να συνδέσω την επιβολή κυρώσεων με την πραγματικότητα του πολέμου.

Επιθυμούμε ο πόλεμος να τελειώσει το συντομότερο, αλλά απαιτούμε την απελευθέρωση και των 55 εναπομεινάντων ομήρων

και την ολοκληρωτική εξάλειψη της «Χαμάς» σε πολιτικό και στρατιωτικό επίπεδο.Ωστόσο, η υποστήριξη που είχε το

Ισραήλ σε ηθικό και φυσικό επίπεδο από τους συμμάχους του φαίνεται πως φθίνει σταδιακά. Υπάρχει μια

εντεινόμενη κριτική, η οποία επηρεάζεται -δικαίως- από τις εικόνες που έρχονται από τη Γάζα. Υπάρχει τεράστια δυστυχία

για τον παλαιστινιακό λαό που εξακολουθεί να ζει στη Γάζα υπό τον έλεγχο της «Χαμάς». Μέρος της κριτικής αφορά την

περιορισμένη παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας, θεωρώ ωστόσο ότι το κοινό είναι παραπληροφορημένο σχετικά με το θέμα.

Οι ανθρωπιστικές προμήθειες στη Γάζα και στο Ισραήλ παραδίδονται μέσα από δύο διαφορετικά κανάλια. Το ένα είναι μέσω

του ΟΗΕ και το άλλο με τον νέο μηχανισμό που δημιουργήθηκε και παραδίδει γεύματα απευθείας στους κατοίκους της Γάζας,

χωρίς να επιτρέπει στη «Χαμάς» να μεσολαβήσει ή να ελέγξει την ανθρωπιστική βοήθεια. Μέρος του προβλήματος είναι ότι

η «Χαμάς» διαθέτει τη διοικητική ικανότητα να ελέγχει τους διαθέσιμους πόρους στη Γάζα. Δυστυχώς, το μεγαλύτερο μέρος

των προμηθειών που παρέχονται μέσω των καναλιών του ΟΗΕ καταλήγει επίσης στη «Χαμάς», προμηθεύοντας ουσιαστικά

τον εχθρό. Το πρόβλημα δεν είναι οι ποσότητες, αλλά ο τρόπος διανομής της βοήθειας, αφενός γιατί η «Χαμάς» παρεμβαίνει,

αφετέρου γιατί ο ΟΗΕ είναι ανίκανος να διανείμει τους εκατοντάδες τόνους που βρίσκονται στο έδαφος της Γάζας. Τα

Ηνωμένα Εθνη θέλουν να διατηρήσουν ένα μονοπώλιο στη διανομή ανθρωπιστικής βοήθειας.

Τι λόγους έχουν να επιδιώκουν το μονοπώλιο;

Ορισμένες από τις οργανώσεις του ΟΗΕ, όπως η UNRWA, απέτυχαν παταγωδώς και έγιναν συνένοχες στα εγκλήματα της

«Χαμάς». Μέλη του προσωπικού τους υπηρετούσαν στη «Χαμάς», ενώ κάποια άλλα μέλη της συμμετείχαν στη σφαγή της 7ης
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Οκτωβρίου. Πρόκειται για μια οργάνωση με σκοπό να διαιωνίζει τη σύγκρουση. Η UNRWA, με τα σχολεία της και την

ιδεολογία της, από το 1949 υποστηρίζει την ψευδή αξίωση των Παλαιστινίων για το δικαίωμα της επιστροφής. Δεν υπάρχει

τέτοιο δικαίωμα. Αν θέλουμε να τερματίσουμε τη σύγκρουση, πρέπει να καταλάβουμε ότι είμαστε δύο άνθρωποι που πρέπει

να απεμπλακούν ο ένας από τον άλλον. Υπάρχουν επικρίσεις για τον νέο μηχανισμό, ότι ασκεί υπερβολικό έλεγχο

στο ποιος παίρνει τι. Περισσότερα από 10 εκατομμύρια γεύματα παραδόθηκαν μέσω αυτού του μηχανισμού. Η «Χαμάς»

προσπαθεί να αποτρέψει τους αμάχους, ενώ απειλεί το προσωπικό του μηχανισμού.

Πώς σχολιάζετε τις εικόνες που ήρθαν στο φως της δημοσιότητας με ένοπλους που πυροβολούν αμάχους;

Ο κόσμος πρέπει να εκτεθεί σε αυτές τις πληροφορίες. Εχουμε καταγεγραμμένες εικόνες μελών της «Χαμάς» να εκτοξεύουν

ρουκέτες μέσα από καταφύγια ή μέσα από αποθήκες ανθρωπιστικής βοήθειας, και αυτές πρέπει να αποκαλυφθούν.

Θεωρώ ότι οι Ιρανοί είναι πλήρως αφοσιωμένοι στα σχέδιά τους. Τώρα υπάρχει ένα παράθυρο ευκαιρίας για να

το αντιμετωπίσουμε. 

Γίναμε μάρτυρες δώδεκα αυτοαποκαλούμενων ακτιβιστών, μεταξύ των οποίων και η Greta Thunberg, που

προσπάθησαν να προσεγγίσουν τη Γάζα, για να σπάσουν τον ναυτικό αποκλεισμό, ωστόσο συνελήφθησαν από

τις ισραηλινές δυνάμεις. Γιατί συνέβη αυτό;

Αυτοί οι άνθρωποι έρχονταν με σκοπό να σπάσουν τον αποκλεισμό. Τους προσφέρθηκε η ευκαιρία να παραδώσουν την

ανθρωπιστική βοήθεια μέσω μίας από τις διαδρομές που υπάρχουν για αυτόν τον λόγο. Ηθελαν να διαμαρτυρηθούν κατά της

ιδέας του αποκλεισμού και, σύμφωνα με το Διεθνές Δίκαιο, εμποδίστηκαν. Οι ελάχιστες προμήθειες που έφεραν μαζί τους θα

παραδοθούν στη Γάζα και οι ίδιοι θα σταλούν στις πατρίδες τους. Ηθελαν απλά να τραβήξουν την προσοχή στη Γάζα. Μια

νέα πρόταση για εκεχειρία 60 ημερών έναντι της απελευθέρωσης 10 εν ζωή ομήρων και της επιστροφής 18 σορών

Ισραηλινών βρίσκεται αυτή τη στιγμή στο τραπέζι; Εμείς συμφωνήσαμε, αλλά η «Χαμάς» απάντησε αρνητικά. Ο ειδικός

μεσολαβητής Γουίτκοφ δήλωσε επανειλημμένα ότι η «Χαμάς» είναι αυτή που αρνείται να αποδεχθεί τη συμφωνία. Ελπίζω ότι

θα βρεθεί τρόπος και ότι θα υπογράψουμε συμφωνία η οποία δεν θα περιλαμβάνει μόνο δέκα ομήρους, αλλά και τους 55 -

τους 20 που θεωρούμε ζωντανούς και τους υπόλοιπους νεκρούς μας. Ο πρόεδρος της Γαλλίας, Εμανουέλ Μακρόν, δήλωσε

πως στηρίζει τη λύση των δύο κρατών. Εκτιμάτε ότι μπορεί να υπάρξει λύση σε αυτή τη βάση μετά το τέλος του πολέμου;

Μετά την 7η Οκτωβρίου και την ανικανότητα της Παλαιστινιακής Αρχής δεν μπορούμε να μιλάμε για ένα παλαιστινιακό

κράτος και το ποιος θα το διοικεί. Στην πραγματικότητα, όταν η διεθνής κοινότητα κάνει λόγο για ένα κράτος, τότε ασκεί

πιέσεις για ένα παλαιστινιακό κράτος, υπό τον έλεγχο της «Χαμάς». Παράλληλα, επιβραβεύει τη «Χαμάς» αναγνωρίζοντας

τη σφαγή της 7ης Οκτωβρίου ως μια νίκη. Η πρόταση αυτή παραβλέπει κάθε υποχρέωση των Παλαιστινίων και θέτει εν

αμφιβόλω το δικαίωμα ύπαρξης ενός ισραηλινού κράτους με οποιαδήποτε σύνορα. Ενα κράτος τρομοκρατών στα σύνορά μας

δεν αποτελεί επιλογή για εμάς.

Δεν έχω δει αντίστοιχα μεγάλη προβολή του απολογισμού των αμάχων στον τετραετή πόλεμο κατά του «ISIS»

στη Ράκα, στη Μοσούλη και δεν είδα έκκληση του δυτικού κόσμου να σταματήσει ο πόλεμος. 

Πώς απαντάτε στην κριτική ότι, ενώ η επίθεση της 7ης Οκτωβρίου στο Ισραήλ κόστισε τη ζωή σε 1.200

ανθρώπους, ωστόσο το Ισραήλ καταχράται το δικαίωμα στην αυτοάμυνα, έχοντας σκοτώσει περισσότερους από

50 χιλιάδες ανθρώπους;

Η επίθεση της «Χαμάς» ήταν μια επίθεση γενοκτονίας, μια πράξη που σχεδιάστηκε για να σκοτώσει Ισραηλινούς, όποιοι κι αν

είναι, όπου κι αν βρίσκονται. Αυτό που βλέπετε στη Γάζα είναι το αποτέλεσμα συσσωρευμένου πόνου, ενός συνεχιζόμενου

πολέμου σε μία από τις πιο πυκνοκατοικημένες περιοχές του κόσμου, με αβάσταχτο απολογισμό θανάτων και δυστυχίας,

επειδή η «Χαμάς» επιμένει να πολεμά χρησιμοποιώντας τον ίδιο της τον πληθυσμό ως ασπίδα για τις δραστηριότητές της.

Ωστόσο, δεν έχω δει αντίστοιχα μεγάλη προβολή του ανθρώπινου πόνου και του απολογισμού των αμάχων στον τετραετή

πόλεμο κατά του «ISIS» στη Ράκα, στη Μοσούλη και δεν είδα καμία έκκληση του δυτικού κόσμου να σταματήσει αυτός ο

πόλεμος. Ηταν ξεκάθαρο ότι το «ISIS» είναι το «κακό» και πως θα πρέπει να εξαλειφθεί, όπως και έγινε. Αυτός ο πόλεμος μάς

επιβλήθηκε, αλλά πρέπει να διασφαλίσουμε ότι το αποτέλεσμα του πολέμου θα είναι μια διαφορετική πραγματικότητα, που

θα επιτρέψει τη θετική ανάπτυξη. Διεξάγουμε έναν δίκαιο πόλεμο, που θα εξασφαλίσει όχι μόνο την ασφάλεια του Ισραήλ,

αλλά και το μέλλον των Παλαιστινίων. Ο ηλεκτρικός διασυνδετήριος αγωγός GSI μεταξύ Ελλάδας, Κύπρου, Ισραήλ είναι ένα

σημαντικό έργο για την ενεργειακή ασφάλεια, ωστόσο η Τουρκία επιχειρεί να το μπλοκάρει. Ποια είναι η δική σας οπτική; Οι

πρωτοβουλίες διασυνδεσιμότητας βρίσκονται ψηλά στην ατζέντα μας, καθώς εξυπηρετούν την ευημερία όχι μόνο των

χωρών που συνδέονται άμεσα, αλλά και μέσω ενός ευρύτερου διαδρόμου πέρα από την περιοχή μας. Αυτός είναι ο λόγος για

τον οποίο ιδέες όπως ο IMEC είναι τόσο σημαντικές στη διεθνή γεωστρατηγική σκέψη, γιατί αποτελούν μια ρεαλιστική λύση

για κάθε είδους έλλειμμα στον εφοδιασμό και τη μετατροπή της ενέργειας. Είμαι πεπεισμένος ότι αυτό το έργο θα

υλοποιηθεί. Η Τουρκία αυτή τη στιγμή παίζει έναν μη εποικοδομητικό ρόλο στην περιοχή, καθώς υποστηρίζει τη «Χαμάς» και

φιλοξενεί μέλη της στο έδαφός της. Διαθέτουμε τα απαραίτητα εργαλεία στην περιοχή μας για να εξασφαλίσουμε την

υλοποίηση τέτοιων έργων. Είναι κάτι που υποστηρίζεται από τις Ηνωμένες Πολιτείες, τη διεθνή κοινότητα και την

Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η Ελλάδα επωφελείται από το γεγονός ότι με απόφαση της Τουρκίας σταμάτησε το εμπόριο με το Ισραήλ. Το

εμπόριο απεχθάνεται το κενό. 

Στον τομέα της επιχειρηματικότητας υπάρχει κάποιο σημαντικό σχέδιο που πρόκειται να πραγματοποιηθεί τους

επόμενους μήνες;

Η Ελλάδα επωφελείται από το γεγονός ότι με απόφαση της Τουρκίας σταμάτησε το εμπόριο με το Ισραήλ. Το εμπόριο

απεχθάνεται το κενό. Αν τα εμπορεύματα που εισάγονταν από την Τουρκία δεν έρχονται πλέον από αυτή, τότε η αγορά τα

αντισταθμίζει. Επιπλέον, το Ισραήλ είναι τεχνολογικός κόμβος και αναζητούμε αγορές για να δημιουργήσουμε κέντρα των
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επιχειρήσεών μας και εκτός του Ισραήλ, στην Ευρώπη.

Ποιο είναι το μήνυμά σας προς τη διεθνή κοινότητα;

Υπάρχουν ακόμη 55 όμηροι στα χέρια της «Χαμάς». Περιμένουμε από όλους στον κόσμο να υποστηρίξουν την άμεση και άνευ

όρων απελευθέρωσή τους και προσδοκούμε από όλους τους φίλους μας να κατανοήσουν ότι η «Χαμάς» πρέπει να διαλυθεί,

προκειμένου να δημιουργηθεί μια διαφορετική, γεμάτη ελπίδα, πραγματικότητα.

ΠΗΓΗ: ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ 14.6.2025
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